

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Назарбековой Рамзии Мараматшоевны* на тему **"Географические основы формирования и развития приграничного туризма (на примере Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан),"** представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 -экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Исходя из текста автореферата, в представленной диссертации рассматривается критический анализ взаимодействия экономических, социальных, политических и рекреационных аспектов приграничного туризма. Этот вопрос приобретает стратегическое значение в контексте социально-экономического развития Республики Таджикистан, особенно в свете укрепления приграничного сотрудничества с прилегающими государствами. Приграничное сотрудничество, представляющее собой уникальную форму международных экономических и культурных отношений, способствует улучшению социально-экономического и экологического положения в регионе, активизируя обмен между граничащими территориями в различных сферах.

На основе анализа международного опыта автор подчеркивает важность географического положения территорий для развития приграничного сотрудничества и его позитивное влияние на экономическую интеграцию и социальную стабильность. Диссертационная работа Назарбековой освещает аспекты, касающиеся формирования и развития приграничного туризма в Горно-Бадахшанской автономной области, которая, занимая стратегическое положение и обладая уникальными природными ресурсами, представляет собой идеальный объект для изучения данной тематики.

Рассматривая приграничный туризм как инструмент социально-экономического развития и региональной интеграции, автор выявляет потенциал и выдвигает предложения по его оптимизации. Данная диссертационная работа обосновывает, что географическое положение Республики Таджикистан, особенно в контексте её приграничных территорий, предоставляет уникальные возможности для развития туризма, который может стать ключевым фактором укрепления экономических и культурных связей в регионе. Исследование подчеркивает значимость приграничного туризма как стратегического ресурса для устойчивого развития и интеграции Горно-Бадахшанской автономной области и всей Республики Таджикистан в более широкий международный контекст.

Рамзия Мараматшоевна Назарбекова в своей диссертационной работе

проводит глубокий анализ возможностей и перспектив развития приграничного туризма в контексте Горно-Бадахшанской автономной области, которая обладает уникальным сочетанием природных красот и культурного наследия. Исследование основывается на комплексном подходе, включая изучение географических, экономических, социальных, политических и экологических факторов, влияющих на развитие туризма в приграничной зоне. В работе акцентируется внимание на необходимость международного сотрудничества и интеграцию региональных рынков для стимулирования приграничного туризма как важного элемента устойчивого развития и экономического роста.

Особое внимание уделяется анализу экономических выгод, которые может принести развитие приграничного туризма для Республики Таджикистан и соседних стран. Назарбекова подчеркивает, что эффективное управление и продвижение приграничного туризма требуют разработки совместных программ и проектов, направленных на улучшение инфраструктуры, укрепление культурного обмена и сохранение природного и исторического наследия региона.

В диссертации также рассматриваются проблемы и вызовы, с которыми сталкивается приграничный туризм, включая экологические риски, необходимость защиты уязвимых природных и культурных объектов, а также потребность в повышении качества обслуживания и развитии человеческих ресурсов. Автор предлагает ряд стратегических рекомендаций для преодоления этих препятствий и оптимизации развития приграничного туризма.

В заключении диссертации подводятся итоги исследования, подчеркивая, что приграничный туризм имеет значительный потенциал стать катализатором экономического развития, культурного взаимопонимания и экологической устойчивости в Горно-Бадахшанской автономной области и за её пределами. Работа Р. М. Назарбековой вносит значительный вклад в научное понимание механизмов и условий, способствующих развитию приграничного туризма, и предлагает ценные практические рекомендации для его стимулирования и управления.

В ходе исследовательской деятельности, Р.М.Назарбекова сформулировала ключевые факторы, определяющие сложность процессов становления и эволюции приграничного взаимодействия между Таджикистаном и Афганистаном в рамках Бадахшанских регионов. Важным достижением работы является разработка интегрированного набора инструментария и методических подходов для эффективного управления сотрудничеством в сфере туризма между данными территориями, предполагающего активное

взаимодействие различных уровней властных структур и экономически активных субъектов на приграничных территориях.

Научная новизна данной диссертационной работы заключается в создании теоретической и методологической базы для организации и последующего развития приграничного сотрудничества в области туризма между таджикской и афганской частями Бадахшана. Особое внимание уделено стратегиям улучшения жизненного уровня населения данных горных ареалов через интенсификацию трансграничного туристического взаимодействия. Обоснование такого сотрудничества с афганским Бадахшаном в контексте современных исторических условий обретает ключевое значение не только для прогресса социально-экономических параметров приграничных регионов, но и для развития теоретических построений в области международных отношений.

Анализ автореферата и публикаций, полностью отражающих суть диссертации, в свете актуальности исследуемой проблематики, оригинальности подходов и значимости полученных результатов для теоретической и прикладной науки, позволяет заключить, что диссертационная работа Р.М.Назарбековой выполнена на исключительном уровне и соответствует всем критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Таким образом, автор заслуживает присуждения научной степени кандидата географических наук по специализации 25.00.24 — "Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география".

Профессор кафедры массовых коммуникаций Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, доктор филологических наук
Таказов В.Д.

Подпись профессора В.Д. Таказова подтверждаю

Декан филологического факультета

проф. В.В. Барабаш

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10
тел: (495) 434-37-45 (вн.1301)



4.05.2024